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Referat af indledende møde med Nichlas van Weezel 

FSNR’s Forretningsudvalg har i år arrangeret et møde med Afdelingslederen for Affaldsteamet før det årlige 
Repræsentantskabsmøde. Nichlas indledte mødet med et oplæg omkring den kommende 
affaldssorteringsordning for sommerhusområderne i Odsherred kommune.  

Formålet med diskussionen fra FSNR’s side har været at medvirke til at styrke dialogen mellem kommunen 
og grundejerforeningerne således som den nedenstående figur illustrerer. 

 

Nichlas van Weezel repræsenterede kommunen. Han har arbejdet 10 år i kommunen og har de sidste 2 år 
været chef for affaldsteamet. Nichlas kom godt rundt om den nye affaldssorteringsordning med særlig 
vægt på sommerhusområdet og de rammer, som kommunen og dermed også os som fritidsborgere skal 
agere inden for. 

Den nye ordning starter i sommerhusområderne den 1. november. De 3 ekstra spande afleveres ved 
boligerne fra den 15. august. 

Den største udfordring, som kommunen lige nu ser i sommerhusområderne, er vejene og de mange nye 
biler og nye chauffører, som er nødvendige. Chauffører som formentlig kender mindre til trafikforholdene i 
de områder, de skal køre i. 

Kommunen har ikke haft mange frihedsgrader, for hvordan ordningen kunne designes. Kommunerne skal 
indsamle 10 fraktioner af affald. Den første tidsramme, der blev opstillet af regeringen, var alt for stram, 
særligt i betragtning af at selve udbuddet har taget 1 1/2 år. 



Der har fx været mange forespørgsler om, hvorvidt robotsortering var en mulighed. Kommunen må ikke 
robotsortere. Det er i øvrigt en dyr løsning, hvis man skulle indføre den, og det vil kun kunne ske i et 
samarbejde med andre kommuner. Dertil kommer, at der er uenighed om hvorvidt, robotsortering er en 
god løsning. Med robotsortering vil man kunne sortere mere, men husstandssortering vil give renere 
sortering, så valget her står mellem kvantitet og kvalitet. Tests har vist at ca. 50% af vores restaffald er 
genanvendeligt.  

De nye spande skal principielt stå på egen grund. Der må ikke stå spande i rabatterne af 
trafiksikkerhedsmæssige grunde. 

Nichlas vil se på muligheden for, at kommunen kan udarbejde en vejledning om hvorvidt og evt. 
hvordan, man skal søge dispensation, hvis man vil stille spandene udenfor den anviste ordning. 

Hvis man ønsker at etablere en fællesløsning, vil det formentlig kræve større spande - de største spande er 
på 650 liter. Derudover skal en fællesløsning dække alle 10 fraktioner. Dvs. man ikke kan have restaffald 
individuelt og en fællesløsning for resten. 

Det er muligt at skifte indsamlingsordning undervejs f.eks. kan en ny ejer have andre ønsker til ordningen 
end den aftalte. Her skal man være opmærksom på, om det kræver en dialog med kommunen. 

Nichlas vil undersøge, hvad man kan gøre, hvis man ønsker en kube fx til glas. 

Der bliver indført en SMS-løsning på samme måde som den, vi har i dag, ligesom man kan udskrive en 
tømningskalender. Dog blev kommunen gjort opmærksom på, at vi som sommerhusejere ikke kan 
forventes at være i sommerhuset til at sætte spande frem dagen før, så vi har begrænset muligheder for at 
køre spande ind på grunden/i skur.  

Den nye ordning betyder en stigning på ca. 1600 kr. per husstand. Af sparehensyn har man derfor reduceret 
åbningstiderne for genbrugsstationerne.   

På længere sigt vil kommunen overveje, om løse beholdere inden i affaldscontaineren, som man har set det 
i andre kommuner, kan være en løsning. Man kigger også på brug af chips, brug af elbiler eller individuelle 
løsninger. Den nuværende ordning vil dog efter udbudsbetingelserne fungere de næste 6 år. 

Det sidste spørgsmål til Nichlas var dette. Hvad ønsker affaldsteamet at grundejerforeningerne skal gøre for 
bedst muligt at medvirke til, at den nye ordning bliver håndterbar for alle? Svaret var følgende: Det største 
ønske fra os i kommunen er blot, at i vil informere om den nye ordning. Vores oplevelse er, at selv om vi 
informerer om den på mange forskellige måder f.eks. via 45.000 e-Boks breve, så kommer de nye spande 
alligevel som en overraskelse for mange. Op til 1/3 har ikke hørt om ordningen før spandene står i deres 
indkørsel.  

FSNR var glade for den store interesse de 22 grundejerforeninger udviste, samt den store spørgelyst. Vi 

synes der kom svar på mange ting. En stor tak skal lyde til Nichlas for at bruge sin lørdag formiddag 

sammen med os.  

På Forretningsudvalgets vegne 

 

Peter Beyer 


